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Проблематика децентралізації як одного із засобів підвищення ефективності 

функціонування публічної влади вже впродовж тривалого періоду часу перебуває в 

полі зору вітчизняних науковців та експертів. Це зумовлено, зокрема, успішною 

реалізацією засад децентралізації у практиці більшості держав Європейського 

Союзу. Децентралізація означає такий спосіб визначення та розмежування завдань 

і функцій, за якого більшість із них передається з рівня центральних органів на 

рівень нижчий і стає власним завданням та повноваженням органів нижчого рівня 

[5]. 

Термін децентралізація на території України вперше був згаданий у Конституції 

Української Народної Республіки в 1918 р., де в п.5 розділу першого «Загальні 

постанови» було зазначено, що, не порушуючи єдиної своєї влади, Республіка надає 

своїм землям, волостям і громадам права широкого самоврядування, дотримуючись 

принципу децентралізації [8]. В ст.132 Конституції України вказується, що 

державно-територіальний устрій України ґрунтується на засадах єдності й 

цілісності державної території, поєднанні централізації й децентралізації в 

здійсненні державної влади [8]. 

У наукових працях поняття «децентралізація» визначається як спрямоване 

зверху вниз переміщення, передача органам місцевого самоврядування частини 

функцій центральної влади [10, с. 24]. «Великий тлумачний словник сучасної 

української мови» визначає децентралізацію як систему управління, за якої частина 
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функцій центральної влади переходить до місцевих органів самоуправління; 

скасування або послаблення централізації [4, с. 12]. 

Дослідження децентралізації державної влади й реформ місцевого 

самоврядування в пострадянських державах дозволили визначити три основні 

моделі розвитку цих систем [5, с. 19]. Перша модель – формально децентралізовані 

системи органів місцевого самоврядування, у яких законодавство передбачає 

створення різних організаційних моделей місцевого самоврядування, фінансово 

автономних певною мірою. Друга модель – комбінація централізації й 

децентралізації, де представницькі органи влади мають відносну автономію, проте 

залишаються під патронатом держави. Фактично така практика унеможливлює 

можливість виявлення ініціативи й заважає незалежній адміністративній діяльності. 

Третя модель має риси адміністративної децентралізації; це так звана «ієрархічна 

піраміда компетенцій», що базується на принципі підпорядкування найвищому 

органу [10, с. 25]. 

Ці моделі розвитку дають змогу обрати певній державі модель децентралізації, 

за якою буде проводитись реформа, аналізуючи певні соціальні аспекти, 

співвідношення зі взятим курсом держави та враховуючи думку громадськості. 

Станом на сьогодні, враховуючи задекларовані реформи, варто зазначити, що 

Україна розвивається за прикладом другої моделі, тобто шляхом комбінацій 

централізації й децентралізації, згідно зі ст.132 Основного Закону, при цьому 

рухається в напрямі першої моделі [6, с. 19]. 

Децентралізація тісно пов’язана з організацією системи державного управління. 

Вона сприяє побудові ефективних взаємовідносин між державними органами 

управління і органами управління на локальному рівні. Наукові дослідження теорії 

децентралізації різняться об’єктом і характеризуються багатьма аспектами, що 

зумовлено існуванням різних видів децентралізації.  

У теоретичних і практичних дослідженнях поняття «децентралізація» є 

багатоаспектним та розглядається різнопланово. На семантичному рівні 

децентралізація (від латинського de – «протиставлення», centralis – «центральний») 

трактується як знищення, ослаблення або скасування централізації [11, с. 249]. 

Тобто, це система розподілу функцій і повноважень між державним і місцевими 

рівнями управління із розширенням прав останніх. Витоки децентралізації сягають 

XVIII століття, коли уперше це поняття було закріплене французьким 

законодавством [1]. Водночас у Франції виникла теорія децентралізації, яка 

передбачала поділ усіх адміністративних прав на ті, що належать тільки до 

компетенції держави, й на такі, що надаються громаді шляхом делегації. Такий 

підхід потребував утворення органів місцевого самоврядування й чіткого 

визначення кола їхніх дій і ототожнював децентралізацію із самоврядуванням.  

Тож термін «самоврядування» за своїм змістом близький до «децентралізації» 

[2]. Та роль децентралізації управління в процесах становлення інституту місцевого 

самоврядування є визначальною [2]. Адже децентралізація є своєрідною системою 

управління, за якої частина функцій центральної влади переходить до органів 
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місцевого самоврядування [2]. Звідси випливає взаємопов'язаність понять «місцеве 

самоврядування» та «децентралізація»: остання передбачає передання повноважень 

органів державної влади на місцевий рівень, що є поштовхом до розвитку та 

укріплення інституту місцевого самоврядування [2]. 

Надання державних послуг на місцевому рівні повинні бути у повноваженні 

місцевого самоврядування. Надаючи місцеві громадські послуги на місцевому 

рівні, регіональний уряд може адаптувати їх якість і кількість до місцевих умов і 

обставин і отримати більші переваги. Надання кращої якості послуг дозволить 

місцевим громадам залучити на свою територію бізнес і, тим самим, підвищити 

ціни на нерухомість. Це, у свою чергу, сприятиме зростанню обсягів податків від 

виробничої діяльності та продажу нерухомості, які необхідно залишити на 

місцевому рівні [12]. 

Децентралізація пов'язана також і з необхідністю координації політики різних 

рівнів влади. Якщо є кілька незалежних урядів, які можуть визначати податкові 

надходження і витрати на свій розсуд, то неможливо буде підтримувати 

узгодженість фіскальної політики на рівні держави, що проявиться в схильності до 

дефіцитів бюджетів на всіх рівнях влади [13]. 

Децентралізація державних фінансів є складовою бюджетного регулювання, а 

саме – регулювання міжбюджетних відносин, однією з сторін якого обов'язково є 

держава. Регуляторні механізми бюджетної децентралізації – сукупність форм і 

методів впливу на організацію бюджетних відносин субнаціонального рівня, що 

формуються для вирішення завдань регулювання процесу бюджетної 

децентралізації.  

Регуляторні механізми, крім встановлення норм управління територіальними 

фінансами і вимог до якості управління в умовах бюджетної децентралізації, 

покликані містити стимулюючі елементи, що сприяють відповідальній 

самостійності у проведенні бюджетної політики на субнаціональному рівні. Як 

правило, регуляторні механізми орієнтовані на те, щоб не допустити неефективного 

розвитку процесу бюджетної децентралізації [7]. 

Для ефективності бюджетної децентралізації, на думку С. Ларіної [9], 

необхідною є орієнтація центральною владою регіональних і місцевих органів 

влади на визначенні цілей бюджетної політики, розробленні моделей суспільної 

поведінки з урахуванням параметрів, які або консолідують позитивний ефект 

бюджетної децентралізації, або перешкоджають виникненню ситуацій, які 

суперечать встановлюваним вимогам (як варіант – нівелюють їх наслідки). 

Центральна влада «примушує» територіальні структури діяти відповідним чином, і 

тут важливе значення має її позиція в реалізації стратегії бюджетної децентралізації 

і підходах до розроблення регуляторних механізмів.  

Регуляторні механізми повинні надавати стимулюючу дію на фінансову 

поведінку субнаціональних органів влади, сприяти зростанню якості і 

відповідальності в управлінні громадськими фінансами. Отже, децентралізації 
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спрямована на формування якісно нової системи управління громадськими 

фінансами.  
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